

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. • 3'000 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11, y Rampa de la Abus-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mahón, miércoles 19 de julio de 1916

Núm. 12,977.

Los centrales
y el bloqueo pacífico

Plan gigantesco de canalizaciones
Los aliados, confiando en la enorme superioridad de sus recursos en hombres, capital y toda clase de productos, al discutir acerca de las consecuencias de la actual conflagración y de la organización de los Estados después de firmada la paz, jamás admiten el supuesto de que puedan ser ellos los vencidos; los alemanes, sin poner en duda su victoria final y sin arredrarse ante la perspectiva de un tercer año de guerra, según afirma en "The Times" un colaborador que hasta pocos días hace ha residido en el Imperio de los Hohenzollern, se dedican a estudiar las medidas que habrán de adoptar para evitar los desastrosos efectos del boicoteo con que los ajenos sus enemigos para el caso de que triunfen éstos. Por ahora procuran sacar todo el partido posible de la labor de los 750.000 prisioneros, que tienen ocupados en trabajos adecuados a la preparación y condiciones intelectuales y físicas de los extranjeros cautivos, y esperan mantener la actividad de muchas industrias y obtener buenos rendimientos de las faenas agrícolas. Para el porvenir van ideando proyectos gigantescos, como el de desenvolver la navegación fluvial en portentosa escala. Los austró-húngaros los secundan en la elaboración de los atrevidos planes, y así en el reciente Congreso de la Europa central, celebrado en Munich, el doctor O. Wein, de Viena, dió minuciosa cuenta del plan de canales que ahora se está preconizando en Alemania y Austria-Hungría para lograr que las potencias centrales se substraigan a la prepotencia y dominio naval de la Gran Bretaña y para que tengan acceso a mercados monopolizados por Inglaterra hasta hace dos años. El decantado sistema de canales comprende:

- 1.º El central, que ha de unir todos los ríos navegables entre el Rin y el Vístula, y cuyas aguas van a parar al mar del Norte y al Báltico.
2.º La conexión de los puertos de esos mares con el Danubio y el mar Negro por medio de una vía navegable entre ese caudaloso río y el Oler.
3.º La conexión navegable del Rin con el Danubio y el mar Negro, mediante la canalización del Main y la construcción de otro Ludwig-Canal.
Esas vías constituyen las principales arterias entre el Oeste y el Este y entre el Norte y el Sur; pero aún se proyectan otras subsidiarias, a saber:
4.º La conexión del Rin con el canal de Dortmund al Ems, por el Norte, y con el lago de Constanza por el Sud, abriendo un canal entre Basilea y Schaffhausen.
5.º La continuación del Weser hasta el Main y el Danubio hasta Munich.
6.º El Elba habrá de ser unido con las vías que están canalizando hasta Praga.
7.º El Oler.
8.º El Vístula puesto en comunicación con la continuación del ca-

nal del Danubio al Oler hasta Gracovia.
9.º La prolongación del canal Danubio Oler-Vístula hasta el Dniester.
10.º La canalización del Sare, que habrá de ser conexionado por una parte con el Danubio, mediante un canal de Bukovar a Samata, y por otra con Fiume y el Adriático.
11. Una vía fluvial desde Semendria sobre el Danubio por los valles del Merova y del Vardel hasta Salónica.
Con ese sistema de navegación fluvial esperan los germanos y húngaros, no solamente facilitar y desarrollar el cambio de productos entre los pueblos del gran Zollverein proyectado, sino fomentar andando el tiempo los cambios con Rusia, que suponen obligada por su proximidad a enviarles sus materias primas y a comprarles las manufacturadas, y asegurar el intercambio con Oriente y la consiguiente influencia en el continente asiático. Comprendiendo sin duda todo el alcance de ese y otros intentos, el corresponsal antes aludido afirmaba que para obtener la victoria, además de un triunfo militar y del bloqueo a distancia, necesitan los aliados cortar las comunicaciones entre los Imperios centrales y Turquía.

La guerra en el mar
La vida en el sumergible

III
Debajo del agua
Junio.
Empieza la vigilancia.
El sumergible «V. L. A.» navega a 20 metros de profundidad, bajo de

una probable ruta del enemigo. Ha bajado de pronto, para probar la maniobra, y ahora camina lentamente, entre dos aguas, esperando.
Está acostumbrado a las grandes esperas. Parece lleno de desolación. Por las sólidas puertas abiertas, la mirada recorre de un extremo a otro el sumergible iluminado. Es un corredor estrecho, libre, extraño, que parece no tener fin. Se prolonga desmesuradamente hasta perderse en inciertas oscuridades, gracias a un extraño efecto de perspectiva producido por la forma de huso que tiene la nave. En la semiobscuridad se ven pasar sombras humanas que hacen gestos extraños, desfigurados, por las lejanas luces. Se mueven sigilosamente, cautelosamente, entre el brillo de aparatos y máquinas extrañas. Se inclinan sobre las gruesas dinamos, pasan lentas caricias por los motores de nafta, cuyas oleosas baterías de cilindros aún despiden el olor cálido de su trabajo.
A proa blanquean escudillas. Del extremo llega un tintineo de cubiertos. Alguien está poniendo orden en la despensa. Los torpedistas hablan en voz baja sentados en las curvas que forman los tubos lanzatorpedos. Un marinero, puesto en pie debajo de una lámpara, lee un periódico atrasado. Otro dormita en la sombra, apoyado en un torpedo de reserva. La reluciente cafetera eléctrica, después de haber servido, se enfría sobre una ménsula y exhala todavía un grato aroma de café, un perfume de despertar matutino.
A las órdenes que da la voz firme del comandante parece nadie obedecer; de tal manera se practica la orden con brevedad y silencio. Basta tocar un conmutador, basta una ligera vuelta de rueda, para que el buque se desvíe, o se hunda, o salga a flote, o acelere su marcha o se pare. Un segundo basta apenas para quedar parado de repente.
El barco también escucha si hay hélices que giren cerca. La presencia de un barco puede ser oída debajo del agua a muchos centenares de metros.
Ahora el «V. L. A.» se dirige hacia la superficie. Va a dar una ojeada so-

bre el mar. Pero cualquiera que fuera su maniobra, siempre persiste la ilusión opresora de una irremediable inmovilidad.
El indicador de profundidades nos dice ahora que ascendemos.
En la gran esfera de reloj una manecilla señala los metros. Pasa lentamente del 20 al 15, del 15 al 10: el timonel que mueve los estabilizadores va siguiendo con la vista las cifras, y lanza de vez en cuando una rápida ojeada a los demás instrumentos, los cuales indican la inclinación del buque, la de los timones, y da rápidas vueltas a la rueda del timón, con movimientos prontos, hábiles y precisos. Porque el sumergible es como un animal dócil, pero que tarda en comprender; no obedece inmediatamente. No se puede esperar a que haya alcanzado la profundidad deseada para entonces pararlo; hay que detener su marcha bastante antes. Continúa los impulsos recibidos y sigue subiendo o bajando; si se tardase mucho en «llamarle al orden» cuando se hunde, se dejaría caer en los abismos de los cuales no se vuelve. Algunas catástrofes de los primeros tiempos de navegación submarina debiéronse a esta pereza terrible. Ha de ser mandado siempre con anticipación. Para guiarlo es preciso sentir, por instinto, los efectos de su inercia; así se consigue guiarlo sin error de un decímetro.
El «V. L. A.» ha vuelto a la «subsuperficie». Con las manos apoyadas en los maubrios horizontales que sirven para hacer girar el periscopio, el comandante se dispone a explorar.
A su alrededor, en el pequeño sector de maniobra, concurren todas las arterias del buque; cada máquina, cada aparato, viene a unirse mediante largas prolongaciones, con el puesto de observación central. Hayes de tubos, redes de cordones, grupos de hilos, todos vienen a parar a interruptores, manivelas, ruedas, llaves, manómetros y otras señales, y en medio de aquella formidable anatomía metálica, en el centro del organismo fabuloso y palpitante, hay un cerebro: el hombre.
El asta del periscopio sale fuera

del mar. El comandante se inclinaba sobre la lente, y un reflejo del día lejano llega hasta sus ojos. En el mar ha salido el sol; las aguas se extienden luminosas en la frescura serena de la mañana. La costa aparece a Levante, alta, oscura, rocosa. Una aldea, blanca como un país árabe, derrama entre escarpadas rocas el grupo pintoresco de sus casitas. Altos montes, de perfiles dentados, se levantan diafanos a lo lejos. Algunas islas, largas, oscuras, parecen navegar hacia el Norte. Ni una vela, ni un penacho de vapor se ven sobre el mar, el cual aparece en el periscopio como cuando lo mira el que, nadando, levanta la cabeza al ras del agua.
Se ve el agua que se agita en nuestro alrededor, y queda uno sorprendido de no escuchar sus rumores. Es un agua muda. La visión tiene algo de sobrenatural que inquieta. Vagamente conturba el ánimo la idea de que se está en una soledad imposible: la soledad en la que no se existe. El hombre perdido en un desierto se ve a sí mismo, distingue las huellas de su propio cuerpo; pero en el periscopio no hay más que la visión del mar. El mar, contemplado por el hombre invisible. Se es impalpable debajo del agua. Se es un ojo que mira con mirada mágica puesta en un pálido mundo de silencio.
Más he aquí que el mar de pronto sube, la onda se ahueca, se acerca a la pupila prodigiosa del sumergible, sube, oprime, sepulta... y todo desaparece en un turbión azul: el periscopio ha vuelto a sumergirse.
Y es que no hace sino breves apariciones. Cuando sale a flor de agua, lanza alrededor una rápida mirada; no puede ver más que en una dirección, y quiere estar seguro en seguida de lo que pueda haber en torno. Si se señala la presencia de un submarino, es señalada a un torpedero, estos marchan atentos con los cañones prontos, esperando que surja el periscopio a mirar. El sumergible es un algo que de vez en cuando puede abrir un ojo. Un día, frente a Cattaro, el «V. L. A.» tuvo así un terrible encuentro.
Probablemente había sido visto por

un aeroplano, y un torpedero austriaco se acercó a él rápidamente. Había parado los motores para no alarmar, y esperaba. Eran las cuatro de la tarde de un día clarísimo. Los movimientos del «V. L. A.» habían sido seguidos con tanta precisión, que cuando se acercó a la superficie, sin saber lo que ocurría y sacó el periscopio, vió a cincuenta metros de su borda la proa de un torpedero enemigo. Pudo leer su nombre: «U 64».
La extrema proximidad del enemigo y su posición no permitían al sumergible hacer ninguna maniobra de ataque. Las granadas empezaron a pasar cerca del periscopio. Era preciso desaparecer. El «V. L. A.» se hundió rápidamente. Buscó las profundidades que ocultan. Cuando creyó que había sido perdido su rastro, dió un giro para disponerse a lanzar un torpedo, y lentamente subió a flor de agua. Había recorrido cerca de una milla por debajo del agua. Escuchó. No se oía ninguna rumor. Por segunda vez sacó fuera del agua el extremo del periscopio.
A proa, el mar estaba desierto. Pero apenas giró el objetivo para explorar, volvió a ver la nave enemiga. Estaba a la derecha hacia popa, a cincuenta o sesenta metros. No había dejado un instante la persecución, y había permanecido sobre el submarino durante todas las evoluciones de éste.
De nuevo volvieron los cañonazos a azotar el agua. Casi sobre el «V. L. A.» estallaban las granadas. Algún fragmento chocó contra la torrecilla, y todo el buque, retronó sordamente. Era imposible hacer nada. Sólo podía hacerse la inmersión inmediata, rápida, si es que no era ya demasiado tarde.
Mientras el «V. L. A.» empezaba a sumergirse, el comandante se retiró del periscopio súbitamente y dijo en voz baja al segundo oficial, que tenía los ojos interrogadores:
— ¡Bien lanzado está!
— ¿El qué?
El comandante solo respondió con el gesto de la mano, que quiere decir «espera», y quedó inmóvil. Había visto al comandante enemigo inclinarse

pués de haberle vendido mi escudilla parte de la herencia, y haber cambiado como tú malas tierras por buenas monedas de oro, me junté a una comitiva de caballeros que se dirigían a Londres y llegué ayer a la hospedería de maese Sackbut, en Hesteheap. Presentéme esta mañana en casa de lord Warwick, pero se encontraba en el palacio real, y habiendo oído hablar de las diversiones que tenían lugar aquí he venido para matar el tiempo. Una palabra de lord Montagú, a quien San Dunstan confundió me ha hecho creer que un golpe de audacia de mi parte no me sería perjudicial antes de presentar mi carta al poderoso conde: pero había contado sin la huésped y por haber querido hacer fortuna demasiado aprisa me he hundido.
A continuación explicó Neville los detalles de su entrevista con lord Montagú.
Nicolás A. W. le escuchaba con aire pensativo y con amistoso interés, diciéndole cuando hubo terminado:
— El conde de Warwick es generoso y si bien tiene un genio arrebatado, no es malo en el fondo, excepto cuando sospecha una malevolencia o un insulto. Le gusta ser considerado como un protector sobre todo por los que pertenecen a su casa y llevan su nombre. La carta de vuestro padre le herirá en su cuerda más sensible y lo mejor que podéis hacer al entregársela es explicarle las cosas tales como son. Un partidario joven como vos no es de desdenar. Podéis firos de lord Warwick para arreglar el asunto con su hermano; y ahora, antes de ir más lejos, permitidme preguntaros francamente y sin querer pecar de indiscreto; tenéis suficiente afecto a la casa de York para que ninguna circunstancia os haga jamás volver la espada contra ellas? Contestadme como yo os hablo... en voz baja: las gentes que nos rodean son espías peligrosos.
Y aquí, para hacer justicia, no sólo a Marmadock Neville sino a otras personas colocadas a un nivel más alto que el suyo es necesario hacer proceder su respuesta de algunas sucin-

de tierra, devastados y destruidos. Monseñor el caballero obtiene una concesión del rey y el rústico yeoman trueca su hacha y su alabarda por el arado. Bah! Bah! no hay libertad, seguridad, ni progreso para un hombre que no tiene derecho a las espuelas de oro, y Londres es el sitio que conviene para un joven que ha nacido sajón como Nicolás Alwyn.
El tendero había puesto de manifiesto sentimientos que otros hubieran podido no confesar tan abiertamente, ni apoyar con razones tan ingeniosas. Esos sentimientos eran el presagio de la lenta revolución que en medio de los ruidosos sucesos que las superficiales reseñas llamadas historia se contentan con enumerar, debía producir un cambio tan grande en las opiniones políticas y en las costumbres del pueblo. Merced al movimiento que empujaba hacia adelante a los burgueses del interior, a la formación gradual de una clase entre el caballero y el vasallo, clase social que fué reconocida oficialmente bajo el reinado de Enrique VII. Neville, quien en el fondo de su corazón escuchaba con pena y quizás con un sentimiento de desdén los razonamientos de su amigo de la infancia, jugaba con su daga y contemplaba su flecha de plata.
— Sin embargo, dijo, te queda todavía bastante del vigoroso yeoman y del robusto campesino para poder ganar este premio y poder romper media docena de sólidas cabezas con tu bastón.
— Es verdad, contestó Nicolás, y con ello me recordáis que no sé aún en la actualidad si soy carne o pescado, pues me considero mitad comerciante, mitad campesino. El gato vuelve siempre a la cocina, como decimos en el Norte. Pero es igual; un hombre para elevarse sobre sus semejantes debe inspirar respeto a los que aplastará más tarde, y considero tu buena táctica el probar a esos jóvenes locos que Nicolás Alwyn por rudo y áspero que parezca tiene verdadera sangre inglesa en sus venas. Esto es también una lección para estos jóvenes lords (aunque no os incluya entre ellos, por si tuviera

para ordenar el lanzamiento de un torpedo por el tubo de la izquierda. Habría podido reconocer a aquel oficial entre mil Casá al mismo tiempo el torpedo era lanzado al agua, y al chocar con ella levantaba delante un abanico de espuma. Con la percepción fría, clara, atroz, de los momentos supremos en los cuales se asiste al propio drama con alma de espectador, el jefe había juzgado el lanzamiento como cosa bien hecha, y lo había dicho así. El proyectil flotante venía directo hacia el sumergible.

Todos, alrededor del comandante, habían comprendido el significado de sus palabras y de su gesto; y esperaban con inmovilidad de estatuas. Pasaron cuatro o cinco segundos. Se oyó un rumor que se acercaba... era el torpedo.

Llegó impetuoso y pasó por encima, tan solo a algunos centímetros del puente. Rucorrió así todo el largo del sumergible, de popa a proa, un poco atravesado. Rozó de flanco la torrecilla, por la izquierda, y... no estalló. Hacía un ruido, profundo e igual, como el de un tren que pasa por un puente de hierro. El rumor se alzó.

La tripulación continuó su maniobra como si no hubiese sentido pasar sobre sí el soplo de la muerte. Cuando volvió a sacar su ojo fuera del agua, luego de una hora de navegación a gran profundidad el «V. L. A.» no vio más que una claridad confusa: una niebla luminosa; estaba ciego. Una esquirla de granada había estropeado el periscopio.

El sol debía de estar ya alto. Su esplendor penetra en el mar. El interior de la torrecilla ya no está obscuro. Se navega a veinte metros de la superficie, y por los vidrios rectangulares y gruesos, dispuestos en forma circular, se filtra en la cavidad metálica la luz dulce y extraña de las profundidades marinas. Saliendo a la torrecilla, parece que se entra en pequeña cúpula de una capilla en noche de luna llena: una noche de ensueño, reflejo de un planeta ignorado, una claridad celeste, tenue, difusa, maravillosa. Un vigia se ha subido a lo alto de la cúpula y mira a través de los vidrios el agua próxima.

Permanece atento a descubrir, si es posible, minas y redes. Las proximidades de los puertos están llenas de ellas. Un sumergible, más bien alivina, que ve.

(Seguirá)

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero SENG BUSCH

POBRE IRLANDA!
El peso de la horca

El dolor y la afrenta

Según parece el Gobierno inglés quería a todo trance hacer cumplir el fallo de los Tribunales militares, que han condenado a la pena capital a sir Roger Casement.

Europa está convertida en un inmenso cementerio; parece que las vidas humanas no presentan un valor, una riqueza y un dón; leemos diariamente sin estremecernos, relatos de sangrientas batallas que suponen miles de bajas; nos hemos familiarizado con el olor de la sangre, y hasta las personas más sensibles van adquiriendo, sin darse cuenta, instintos carniceros. No obstante, la ejecución de sir Casement levantará un sentimiento de protesta en los pechos de todos los hombres generosos del mundo civilizado.

A raíz de su dramática prisión en las costas irlandesas, cuando intentaba desembarcar para encargarse del movimiento revolucionario contra la tiranía de Inglaterra, dijimos lo que pensábamos del valeroso caballero que, sacrificando una carrera brillantísima y los honores que había obtenido en el Gobierno de Londres, acudía en auxilio de sus compatriotas, empeñados en un esfuerzo heroico en pro de la emancipación de Irlanda subyugada.

Sir Roger Casement, publicista insignis, una de las figuras de más relieve del partido católico irlandés, pudo, al servicio de los dominadores de su Patria, escalar los destinos más altos; por ganar sus benevolencias parlamentarias, el Gobierno británico le habría dado cuanto pueden apetecer la vanidad, la ambición y la codicia. Sin embargo, Casement renuncia a todo para salir de Londres y dirigirse al continente con el objeto de laborar por la redención de Irlanda.

En Suecia inició los trabajos de acuerdo con importantes elementos nacionalizados irlandeses; pero tuvo que emigrar, acusado por el espionaje inglés, luego de haberse descubierto un complot, a fin de asesinarle. La Prensa neutral de Suecia publicó el documento suscrito por un consúl británico, que ofrecía miles de libras esterlinas por la cabeza del patriota. Cuando se trata del logro de sus fines no repara en medios ni procedimientos el pueblo que blasfema de primer paladín de la justicia y del derecho.

Al salir de Suecia, Casement mar-

chó a Alemania, convencido de que sólo allí encontraría calor y recursos para su campaña patriótica, y en Alemania preparó el movimiento que los ingleses acababan de ahogar en sangre.

El arribo personal de Casement, queriendo compartir el riesgo que habían de correr sus hermanos de raza en la hora suprema del peligro, fué causa de que cayera en poder de Inglaterra; John Bull debió rugir de alegría; ya tenía segura la presa y podía satisfacer su sed de venganza sin gastarse libras esterlinas en comprar asesinos.

La inmunidad parlamentaria en el clásico país del parlamentarismo no ha servido de nada a Roger Casement; los Tribunales marciales, después de un largo proceso que ha durado cerca de dos meses, decretaron en frío la sentencia inexorable, y el diputado y publicista eminente, el miembro de las más altas órdenes militares inglesas, el aristócrata emparentado con toda la rancia nobleza de Irlanda, ha sido condenado a morir en la horca, como un vulgar malhechor.

La horca es doble instrumento de suplicio, porque mata degradando: Inglaterra, en su odio feroz contra los defensores de la independencia de Irlanda, no se contenta con ejemplificar al noble caudillo; pretende también afrentar en él a todo el pueblo irlandés.

Empeño bien vano. La horca donde muere Roger Casement quedará a través de la Historia muy por encima de todas las grandezas británicas, y ha de ser para la veneración de los irlandeses tronco y altar. Cuando del poderío inglés no resten otros recuerdos que las tradiciones de odios de los pueblos y de las razas que hoy padecen su yugo en las más populosas ciudades de Irlanda, redímida, se alzarán estatuas al mártir de la causa de su liberación.

Ninguno de los inñitos sacrificios humanos que cuesta la cruenta tragedia europea será tan fecundo. Quizás el patíbulo de Roger Casement hunda y desmorone la preponderancia británica, que no sería ciertamente el primer caso de un Imperio que se requebraja por no poder soportar el peso de una horca.

Irlanda vencerá su causa, que es santa y tiene mártires. Hay un Dios de Justicia que jamás abandona a los pueblos oprimidos que en Él creen y en Él esperan.

CIRIO VENTALLÓ

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Desde Mercadal

Por carta que hemos recibido de un estimado amigo nuestro de Mercadal vemos que aquel pueblo se prepara para festejar debidamente a su Santo Patrón San Martín.

Según nos informan los festejos tendrán lugar los días 22 y 23 y prometen estar muy animados dado el entusiasmo que reina entre el vecindario de aquel pueblo para que las fiestas resulten lucidas.

La tradicional cabalgata será este año más numerosa que en años anteriores y presidida por el señor Alcalde acompañado del corcejal de aquel Ayuntamiento don Miguel O'ña Vinent, tomando también parte en la cabalgata el Rdo. don Sebastián Foxá, Vicario de la iglesia parroquial.

La víspera de la fiesta habrá como de costumbre completas a las que asistirán los carros lo mismo que a la misa mayor del día de la festividad de San Martín.

Por la tarde del día 24 habrá carreras de bicicletas organizándose también para dicho día una hermosa carrera de cintas en bicicleta en la que se disputarán valiosos premios.

También se trata de organizar como final de fiesta una rúetra en la que figurarán buen número de niños llevando farolillos.

Para amenizar las fiestas se ha contratado una nutrida banda de música.

Noticias varias

Origen del imperio británico

A últimos del siglo XVI, en el año 1692, fué apresada en el puerto de Darnmouth una carraca portuguesa, que hacía la travesía de la India Oriental; siendo el tal barco, titulado «La Madre de Dios», el mayor de todos los navíos que habían visto fondear antes en sus aguas los ingleses. Iban a bordo unos 600 hombres, y su cargamento lo constituían ricas sedas, damascos y especias, cuyo valor era aproximadamente de 80 000 dólars, lo que constituía una fortuna en tiempos de la Reina Isabel.

Ante tanta riqueza se excitaron las imaginaciones de los comerciantes ingleses, que se fijaron en el país

de donde procedían, la India Oriental, que se les presentó como una región riquísima, como jamás hubieran podido soñarla. Como consecuencia formaron una corporación, compuesta de 24 directores y más de 200 mercaderes aventureros, que se unieron para conocer y explotar el comercio en la India; cuyo resultado fué la conquista de dicha región y la creación del enorme imperio británico ultramarino.

Fué, pues, aquél gran navío, y el esplendor de su tesoro oriental, que era una expresión del espíritu de descubrimiento y del esfuerzo humano en pro del progreso, lo que impulsó al imperio británico a su expansión nacional, con lo que la minúscula y obscura isla hace unos tres siglos, se ha convertido en la primera potencia comercial del mundo, que ahora lucha desesperadamente para que Alemania no ocupe su lugar.

Prosperidad económica inglesa

Comentando «The Times» el rendimiento de los ingresos durante el trimestre finido en 30 de junio último, dice:

«El examen de las cifras para el primer trimestre del año económico 1916-17 demuestra que la posición financiera de Inglaterra nada ha derivado de su solidez durante los dos años de guerra.

Las condiciones anormales traen resultados anormales; pero el aumento de 6 366 000 libras esterlinas en el capítulo de Aduanas no era presumible en razón de las dificultades sin precedente que entorpecen el comercio.

El aumento de ingresos por el impuesto sobre la renta es igualmente muy elevado y lo será más aun en el trimestre corriente, porque comprenderá el gravamen del 2 por 100, votado el año pasado y no percibido todavía.

El nuevo impuesto sobre los beneficios de la guerra es lento, y no puede prejuzgarse su resultado para el fin del ejercicio económico.

Los empréstitos totales de guerra para el trimestre alcanzan 373 353 700 libras esterlinas, contra 208 952 345 del mismo período del año anterior. Los gastos suman 444 599 574 libras esterlinas, o sea un aumento de 186 036 582.

La diferencia entre este aumento y el del total prestado constituye la suma adicional obtenida en el rendimiento de los ingresos ordinarios.

Beneficios de los Estados Unidos

Las estadísticas del comercio exterior de la república norteamericana demuestran la importancia de los ne-

gocios que con motivo de la guerra ha realizado aquel país.

En abril último el saldo de importación y exportación se cifra por ciento ochenta y seis millones de pesos y desde el principio de la guerra lo exportado, deduciendo las importaciones representa un ingreso de 3 856 millones de duros, y eso que en la importación se incluye el oro recibido por valor de 274 millones.

En resumen: el comercio y la industria norteamericana han realizado una labor extremadamente beneficiosa para el país, que en créditos en el exterior y en importaciones de oro, se ha enriquecido con una suma de 4 130 millones de duros en un período de veinte meses.

Sección oficial

EDICTO

D. Benito Aguiló Martí, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones rústica, urbana, industrial, lujo, casinos y utilidades, correspondientes al tercer trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta isla, en los días que a continuación se expresan.

«Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de agosto, en el local de la oficina recaudatoria, sito Infanta, 12, Mahón.

Los que dejen de satisfacer sus débitos dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el apremio de primer grado.

Alayor, del 15 al 19 de agosto. Ciudadela, del 6 al 10. Ferrerías, del 12 y 13. Mahón, del 1.º al 5. Mercadal, del 19 al 21. San Luis, del 22. Villacarlos, del 11 al 13.

Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de abril de 1906.

Mahón 15 de julio de 1916. — El Recaudador auxiliar, B. Cautels.

SUSCRIPCIÓN

a favor de la Sección Anglo-Española de la Cruz Roja de la Gran Bretaña.

Nombre	Pebetas
Suma anterior	987'00
Recibidos por don Bernardo Sintés	
Don Damián Pérez	0'50
» Salvador Fumador	0'50
» M. Fusco	1'00
» Miguel Ponsetí	1'00
» Juan Manent	2'50
» Juan Lucena	1'00
» Guillermo Triay	0'50
» Pedro Sintés	1'00
» Jaime Barber	1'00
» Juan Gomila	0'50
» Antonio Barber	2'50
» José Vacarises	0'50
» Antonio Guastavi	0'50
» Sebastián Triay González	0'50
» Gabriel Alsina	0'25
» Bartolomé Ponsetí	0'50
» José Sintés	1'00
» Juan Pons	0'50
» Joaquín Fedelich	0'25
» Lorenzo Arnau	1'00

Suma y signe 1.004'00

Se admiten donativos en el Conslado de la Gran Bretaña en Mahón.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radio-telegrama de las 13'30

DIA 18 DE JULIO DE 1916

Generalmente bueno en Canarias y Atlántico oriental.

Dudoso en el canal de la Mancha, Cantábrico Norte, Baleares, costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Tormentas en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 18 DE JULIO DE 1916

Presión barométrica.	762'2
Dirección del viento.	N.
Fuerza del viento.	F. ojo
Estado del cielo.	Despejado
Estado del mar.	L'ans.

CASA BUENAVENTURA
Colonia Guillermina - perfume gratis
Bastida, 23

sen alguna vez intención de pasar sin piedad por encima de los estatutos de nuestras corporaciones y nuestras compañías. Pero ya hemos hablado bastante de mis asuntos. — Mezo, otro jarro de Burdeos. — Ahora me atreveré a preguntaros algunas noticias acerca de los vuestros. He visto, aunque no os he hablado de ello todavía, que lord Montagú os ha hecho acoger muy fría. Conozco un poco a esos grandes personajes, por humilde que parezca y después de todo un perro no es un mal guía en una ciudad que recorre continuamente y conoce al dedillo.

— Mi querido hermano, dijo Neville, siempre has tenido más cabeza que yo; y lo que lo prueba es que has dejado a un lado el casco, insignia que, según parece, no sirve más que para nosotros nobles y soldados que no tenemos más cabeza que la que nos merecemos. Por esta razón me propongo seguir tus consejos. Sabrás desde luego, añadió acercándose más a la mesa e imprimiendo a su fisonomía gracia y decidida una expresión más seria, sabrás que si mi padre, sir Guy, a instancias de su jefe el conde de Westmoreland y a las de lord Neville tomó las armas a favor del rey Enrique...

— ¡Pst! cuidado! por Enrique de Windsor.

— Bueno, por Enrique de Windsor. Unido por los vínculos de la sangre, lo propio que los personajes de que acabo de hablar, a la casa Warwick y de Salisbury, si mi padre, repito, tomó las armas por otro partido, no fué sin vacilación ni sin inquietud. — Oíó más bien con la esperanza de un compromiso que la moderación del duque York hacía probable, que con la de ver aniquilado uno de los dos partidos. Pero cuando en la batalla York Margarita de Arjou y sus generales hubieron manchado su victoria con crueldades que no podían dar de cerrar la puerta a toda reconciliación; cuando el hijo del duque, niño todavía, hubo sido asesinado con la mayor sangre fría siendo prisionero; cuando el pariente de mi padre, el conde de Salisbury, hubo sido decapitado sin forma de causa; cuando la cabeza del bravo y generoso duque

había perecido en el campo de batalla hubo sido expuesta en las puertas de la ciudad a los insultos del pueblo como la de un ladrón, prescindiendo de todas las leyes de la caballería y de todo lo que se debe a un rey; mi padre indignado y furioso abandonó súbitamente el ejército y huyó a todo escape para no detenerse hasta la puerta de su castillo de Arsdale. Su muerte, causada por sus fatigas tanto como por los remordimientos que sentía por haberse retirado demasiado pronto ante el enemigo, salvó su nombre de la condenación lanzada contra los de Westmoreland y de Neville. Mi hermano mayor, sir Jhon, aceptó el perdón que el rey le ofrecía, prestó juramento de fidelidad a Eduardo y vive ignorado pero tranquilo en el castillo de su padre. Ya sabes, amigo mío, que un segundón tiene poco porvenir bajo el techo paterno. Quizás en tiempos más tranquilos me hubiera resignado con mi suerte; habría cazado con los perros de mi hermano y con sus halcones y habría muerto contento. Pero para un joven que desde su más tierna infancia ha oído recitar los hechos más nobles de los caballeros y capitanes, que ha visto cómo el valor y la fortuna conducen a los honores y en cuyos oídos resuenan todavía los cantos de los trovadores celebrando las maravillas de la corte de Eduardo, una vida retirada como la mía era insostenible. Mi padre en su lecho de muerte (como tu tío el prior) no me autorizó el seguir sus huellas. — Veo, me dijo, que el rey Enrique es demasiado débil para mantener a raya a los barones, y Margarita demasiado orgullosa para reconciliarse con los campesinos... la sola esperanza de paz estriba en el restablecimiento de la casa York. Procura pues que los errores de tu padre no sean un obstáculo a tu porvenir; y seguidamente dictó a su confesor una carta dirigida a su ilustre pariente el conde de Warwick para recomendarle a su protección. Puso su firma y su sello a este mensaje que tengo en mi bodega y murió a las pocas horas. Mi hermano me consideró demasiado joven para abandonar la casa y permaneció en ella hasta la edad de veintitrés años. E entonces, des-

Santoral

Santo de hoy. — San Vicente de P. y Santas Justa y Rufina.
Santo de mañana. — San Elías y Santas Margarita y Severa mártir.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Angustias en el Carmen.

MAHÓN

En atento B. L. M. y por encargo del Excmo. señor Capitán General del Distrito, ha participado a nuestro Director el Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis, que el Consejo Supremo ha declarado absuelto a nuestro redactor señor Pascual.

Agradecemos al Excmo. señor Capitán General, así como al excelentísimo General Gobernador de esta Plaza, la atención para con nosotros tenida y felicitamos a nuestro amigo y compañero señor Pascual.

Anteayer lunes por la tarde la comisión de Instrucción Pública de este Ayuntamiento, presidida por el señor Alcalde, visitó las escuelas públicas de niños y niñas de esta localidad, al objeto de admirar los trabajos y labores durante el curso efectuados por los alumnos.

De la visita quedaron los señores de la comisión, altamente satisfechos, pues en cada escuela notó trabajos que demuestran el amor al estudio que sienten los niños, felicitando al par a los directores y maestras por su acertado esfuerzo que en pro de la niñez mahonesa realizan.

El próximo sábado la Academia de San Estanislao, dará una velada con objeto de conmemorar el 17.º aniversario de la inauguración del local que ocupa.

Presidirá el acto el Ilmo. señor Obispo.

En el vapor «Monte Toro» han llegado don Antonio y don Fernando Vives acompañados de su familia.

En el mismo buque han llegado también don Hermenegildo Pastor y familia, el coronel del Regimiento de Mahón número 63 don Miguel Merino el teniente coronel de Infantería don Pablo del Amo, ambos señores acompañados de sus hijos, y el primer teniente de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra don Vicente Guarner.

Sean todos bienvenidos.

¿Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta?
Use Vd. el tintero

SENGBUSCH

Siguen los ensayos que efectúa el Ofeón Mahonés en los salones de este Ateneo Científico, Literario y Artístico, al objeto de tomar parte activa en las fiestas que se solemnizan en Villa Carlos.

Dicémos que ha sido aprobado en la Academia de Infantería en su examen de ingreso el joven don Ramón Alberti, hijo de nuestro distinguido amigo el coronel del Regimiento número 70 señor Alberti.

Felicitámosle.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Hemos tenido el gusto de saludar al reverendo señor don Lorenzo Vandel, Párroco de la parroquia de San Martín de Mercadal.

Bien venido.

Esta noche, en este Ayuntamiento, se reunirán en sesión de segunda convocatoria los señores concejales, sea cual fuere el número de ellos.

MARÍTIMAS

Ha fundado esta mañana en nues-

tro puerto el vapor correo «Monte Toro», procedente de Barcelona.
— Esta tarde, a hora de itinerario, emprenderá viaje hacia Palma el vapor correo «Monte Toro».

— Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Pablo del Amo e hijo; Julia Mir; Josefa Telavioja e hijo; Juan Allés; Francisco Hambrot y esposa; Hermenegildo Pastor, señora y sobrina; Josefa Allés; Felicidad Pueyo; Juan Palliser; Guillermo Seguí; Andrés Rey; Miguel Merino; Antonio Alimundo; Rafael Bargalló; Antonio Vives, señora y madre; Fernando Vives y señora; Guillermina Vives; Manuel Sanmartín; Ramón Bertrán; Antonio Moreno; Antonio Caules; Bernardo Fábregas y señora; Vicente Guarner; José Merino; José Benecto; Ana Florit; Catalina Vidal e hija; Carlos Homs; José Sintes; Magdalena Quevedo y Magdalena Andreu. — Total, 41

Espectáculos

TEATRO DE VERANO — Hoy miércoles extraordinaria sesión a las veintuna treinta, beneficio y despedida del dúo «Salcedo Crespo», que presentará lo más selecto de su extenso repertorio; gran programa cinematográfico, estrenándose los episodios números 19 y 20 de la película «La moneda rota».

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos el dividendo del

«Banco de España», vencimiento 30 de julio último.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Para vender

Lo están tres casas situadas en sitio céntrico de esta ciudad y dos almacenes. Para informes a don José Orfila, calle del Comercio n.º 6.

La ciudad alegre y confiada

Se ha recibido nueva remesa de esta hermosa obra en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 18.

Telegrama urgente

La huelga solucionada

Después de la reunión celebrada por el Gobierno y los representantes de la compañía, los ferroviarios han dado por terminada la huelga.

Los ferroviarios vuelven al trabajo, aceptando las condiciones impuestas.

A las tres de la tarde han sido libertados los compañeros Largo, Caballero y Basteiro, encarcelados a raíz de los últimos sucesos.

Por la tarde llegarán los comisionados de provincias.

En Asturias, según noticias recibidas, cesará también la huelga.

19 junio.

El empréstito del Tesoro

Hoy en la ventanilla del Banco ha acudido bastante público suscribiéndose más de tres millones de obligaciones.

Las noticias que llegan de provincias dan cuenta de que en las diferentes sucursales se han suscrito más de once millones de obligaciones.

Se cree que el nuevo empréstito será cubierto antes de que termine el plazo señalado.

Confirmando un nombramiento

Se ha confirmado la noticia de que el exministro don Amós Salvador será nombrado Gobernador del Banco de España.

Hoy se firmará el nombramiento de don Amós Salvador quien se posesionará inmediatamente del cargo.

Marcha del Infante don Carlos

En el rápido de Iña ha marchado el Infante don Carlos.

Bajaron a la estación a despedirle muchas personalidades y amigos.

Al ir a arrancar el tren un matrimonio con un niño intentó subir al tren, mas éste no dióles tiempo quedando el niño suspendido del estribo no cayendo a la vía gracias a que en el departamento iba el Infante don Carlos quien sujetó al niño introduciéndolo en el vagón y haciéndose cargo de él dejándolo en la estación de Villalba para que lo recojan sus padres.

En el mismo tren que el Infante don Carlos han marchado a San Sebastián don Rafael Guerra y el Comisario especial señor Guillón.

Huelga general en León

Se ha manifestado a los periodis-

tas que en León se ha declarado la huelga general.

Según noticias, la situación en León es grave, hallándose paralizados todos los servicios.

La huelga de ferroviarios

Inmediatamente después de quedar solucionada la huelga de ferroviarios, muchos de éstos se presentaron al trabajo.

Las últimas noticias son de que solo faltan presentarse 150 ferroviarios huelguistas.

La solución de la huelga

El Presidente del Gobierno señor conde de Romanones, reunió en su domicilio a los ministros de Fomento y Gobernación señores Gasset y Ruiz Jiménez y a los representantes de la compañía del Norte.

Trataron los reunidos de las peticiones de los obreros ferroviarios, estudiándolas y discutiéndolas.

Los representantes de la compañía accedieron a admitir de nuevo a los huelguistas que se presenten al trabajo hasta el jueves, sin adoptar medida alguna de represalia.

El Gobierno, por su parte, accedió a la libertad de los detenidos a raíz de los sucesos originados por la huelga, al sobreesimiento de las causas instruidas y autorizó la reapertura de los centros obreros.

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez comunicó a los comisionados los acuerdos tomados en la reunión del Gobierno con los representantes de la compañía.

Los comisionados de los obreros ferroviarios mostráronse satisfechísimos y telegrafaron inmediatamente a provincias declarando terminadas las huelgas.

Lo que dice la opinión

La opinión general muéstrase satisfecha de la solución dada al conflicto ferroviario haciéndose en algunos centros elogios del tacto que ha tenido el Gobierno del señor de Romanones para conjurarlo.

Salida de un embajador

El embajador de Austria en Madrid se ha despedido, saliendo para Zúrauz.

El viaje del embajador obedece a motivos de salud.

Normalización de servicios

Empieza a normalizarse el servicio ferroviario, habiéndose hecho con orden y regularidad.

A demás del tren correo han salido hoy los trenes de recreo, suspendidos durante estos días.

Los trenes por la vía de circunvalación circulan todos.

Por momentos llegan nuevos obreros que se hacen cargo de sus servicios.

Del Extranjero

19 de julio

Parte francés

Desde París en radiograma expedido por la torre Eiffel comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas francesas a las tres de la tarde y en el que se da cuenta de las últimas operaciones efectuadas.

Al sur del Somme los alemanes previa preparación por la artillería han atacado nuestras posiciones del pueblo de Biaches hasta Maisonette.

A pesar de las numerosas tentativas llevadas a cabo por las tropas germanas, éstas no han podido apoderarse de Maisonette principal objetivo de un ataque que les ha costado gran número de bajas.

Algunas fracciones de tropas germanas lograron poner pie en el canal y parte del pueblo de Biaches siendo seguidamente contraatacados por nuestros soldados.

El ataque enemigo emprendido contra nuestras posiciones de la cota 304 ha sido fracasado teniendo el enemigo muchos muertos y dejando en nuestro poder unos 60 prisioneros y varias ametralladoras.

En los alrededores de Chapelle y Saint Frier el enemigo nos atacó usando la granada de mano. Nuestras tropas contuvieron el ataque germano entablándose lucha de granadas y fusilería.

Al oeste de Lery el enemigo ha sido briosamente rechazado por nuestras tropas.

En Lauffe y Chenois hay gran actividad entre ambas artillerías.

Después de un brillante vuelo de exploración ha aterrizado en nuestro campo de aviación un aeroplano tripulado por dos oficiales ingleses ambos heridos por los proyectiles enemigos.

Nuestra artillería logró un raid de reconocimiento que intentaban dos taubes enemigos.

En la pasada noche un aparato francés sostuvo un ataque de dos aviones alemanes derribando a uno de ellos y obligando al otro a aterrizar.

El parte de la noche dice que al sur de Somme hay relativa calma.

Los alemanes no han renovado sus tentativas de ataque contra Maisonette.

En Biaches las tropas francesas siguen en contacto con las alemanas a las que han desalojado de algunas casas que ocupaban y desde donde sosteníanse.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

Parte alemán

De Berlín en radiograma oficial comunican el parte dado por el cuartel general alemán y en el que se detallan las últimas operaciones sostenidas.

En el frente occidental rechazamos varias patrullas enemigas que intentaban atacar nuestras posiciones por varios puntos.

Al este de Vermelles apresamos cuatro oficiales y once soldados.

El enemigo dirige fuertes ataques contra Posieres, entablándose al este de dicho pueblo reñida batalla en la que derrotamos al enemigo, infligiéndole gran número de bajas.

Igualmente han sido rechazados los ataques que las tropas francesas han dirigido contra el pueblo de Biaches, no pudiendo, a pesar de su tenacidad en el ataque, desalojarnos de nuestras posiciones. Los franceses han tenido enorme número de bajas e insisten en el ataque.

Han sido briosamente rechazados los asaltos que el enemigo ha dirigido contra Maisonette, Barlduse y Royecourt y que les costaron a las tropas francesas gran número de bajas.

En la región del Mossa hay violento fuego de artillería, librándose también combates con granadas de mano.

En el frente oriental el ejército del general Hindenburg rechazó sangrientos y formidables ataques de los rusos al sur de Riga.

Cuando el enemigo con sus masas compactas llegó a apoderarse de nuestras líneas fué inmediatamente contraatacado y rechazado por nuestros soldados.

El ejército del Príncipe Leopoldo se sostiene en sus posiciones sin que haya sostenido acción alguna digna de mención.

El ejército del general Lisingen resiste bravamente fuertes ataques de los rusos al oeste y suroeste de Suik siendo en todos ellos rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

El ejército del general Bothmer ha sostenido pequeños combates, en los que ha salido victorioso.

En los Balkanes no hay nada que mencionar.

Cerrando fronteras

Según las últimas noticias llegadas de Bukarest, se han cerrado todas las fronteras de Rumania.

Disturbios en Matto Grosso

De Rio Janeiro comunican que han estallado disturbios en la provincia de Matto Grosso.

La policía se ha negado a detener a los agitadores.

De Rio Janeiro han salido tropas para restablecer el orden.

Incendio de cosechas

De Salónica llega la noticia de que los aviones aliados han incendiado las cosechas búlgaras de todo el distrito de Monastir.

Los daños causados por el incendio son de consideración.

Denegando un recurso de casación

Dicen de Londres que se ha denegado el recurso de casación presentado por Casament contra la sentencia dictada a raíz de los sucesos acaecidos en Irlanda.

Persecución de torpederos alemanes

De Londres comunican que los pasajeros llegados de Flessinge dicen que durante la travesía vieron a una escuadra inglesa que perseguía a unos torpederos alemanes que navegaban con rumbo a Bélgica.

Los citados pasajeros dicen que los torpederos desaparecieron pronto en el horizonte creyendo que a pesar del esfuerzo que realizaba la flota inglesa que les daba caza éstos

habrán podido llegar al puerto de Bélgica sin ser alcanzados.

La toma de Verdún

De Nauen llega la noticia en la que se da como cosa cierta que las tropas alemanas se apoderarán antes de finir el mes actual de la población de Verdún.

Para conseguir su objetivo el ejército que manda el Kronprinz sólo le falta apoderarse de dos fuertes sin los cuales no puede sostenerse Verdún.

Disturbios en Bulgaria

De Salónica dicen que en toda Bulgaria impera el deseo de que se termine la guerra habiéndose promovido disturbios en varios puntos del reino búlgaro.

Dicen también que continúan las deserciones de soldados búlgaros.

El submarino «Bremen»

De Londres llega la noticia en la que se dice que el submarino «Bremen» que había salido con destino a América, regresó al puerto de Salida, renunciando a hacer el viaje.

Noticia desmentida

Desde Berlín comunican que es completamente falsa la noticia propagada por la agencia Reuter, de que Austria-Hungria se mostrase dispuesta a una paz separada con una nación aliada.

Embarque de tropas portuguesas

Según noticias recibidas asegúrase que han sido embarcadas para Burdeos las primeras tropas portuguesas con destino al frente occidental.

Nuevos zepelines

Viajeros que regresan de Alemania del sur dicen que en aquellos talleres de construcción rusa la más grande actividad, habiendo construídos varios zepelines de un nuevo tipo más largo y más estrecho que los antiguos.

Holanda protesta

Un despacho recibido de Amsterdam dice que el embajador holandés en Berlín ha recibido órdenes de su Gobierno, de protestar cerca del Gobierno alemán contra la destrucción del barco holandés «Gertruida».

MENCHETA.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.
CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 16 julio
- 1 vaca, 182 kilos, Furregut N u (Mercedal)
 - 1 idem, 173, Binirexent (idem).
 - 1 idem, 145, Llumena del señor Netto (Alayor).
 - 1 ternera, 91, José Pons (Ferrieras).
 - 3 carneros, 25, idem.
 - 2 idem, 25, se Dreguenera.
 - 3 idem, 81, Murella Vay.

- Día 17 idem
- 1 vaca, 188 kilos, Refal Rabí (Alayor).
 - 1 idem, 177 500, Santa Cecilia (idem).
 - 1 ternero, 149, huerto de Lluca-salient (idem).
 - 1 idem, 173, Son Pons (idem).
 - 1 ternera, 35, Llimpa.
 - 4 carneros, 33, Santa Catalina.
 - 2 idem, 14, Son Pons (Alayor).
 - 2 idem, 23 500, Bialperrell de Barnardo.
 - 1 idem, 14 500, un asulá de Llu-mesanas.
 - 2 idem, 19, estancia Binilleu.
 - 5 idem, 59, Serra (Mercedal).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente. La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica. Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma.

Sencillo para llenarlo. No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarle en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta. La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también en muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', 'Del ancho de tres columnas', 'Un cuarto de página', 'Media página', 'Página entera'. Includes rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', 'Un cuarto de página'. Includes rates for 'Media página' and 'Página entera'.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ANTON DEL OLMET — Cuadernos — 2ª edición. 4'00
AZORIN — Un pueblecito 3'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
CIRICI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
CONDESA DE C*** — El Arte de seducir. 4'00
CONDE DE SAINT-CLAUDE — Amores célebres. 8'50
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida. 1'25
ESTEBANEZ CALDERON (Serafin) — Escenas andaluzas. 2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. 1'00
JULIA (Eduardo) — Shakespeare y su tiempo. 8'00
KALIDASA — Reconocimiento de Sakuntala. 1'00
LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol. 2'00
LORENZO (José) — Por qué mató Naná. 8'00
OLLER (Narciso) — Pilar Prim. 8'50
OTÉYZA (Luis de) — Galería de obras famosas. 8'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 8'00
PÉREYRA (Carlos) — El mito de Monroe. 4'50
ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
RUBEN DARIO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos. 8'50
SALAVERRÍA (José M.ª) — Cuadros en un país. 8'50
SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá roció. 8'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar. 1'50
TORRES (C. Arturo) — Idolos del foro. 8'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
Obras recibidas esta semana
*** — El misterio del cofre negro. 1'00
CARRERE (Emilio) — Evira la espiritual. 8'50
JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL — (3 vols.) 8'00
LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes. 8'00
LOPEZ DE HARO (R.) — Muestra al señorito. 8'50
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. 8'50
PESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja. 2'50
PIMENTILLA — (Augusto M.) El Plano inclinado (Novelas). 8'50

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Obra de utilidad general. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

Lápices automáticos MATTA PENKILA Estos lápices, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillez de manejo y por su gran duración.

MATATINTAS BORRATINTAS Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc.

De interés para los Maestros de instrucción primaria VICENTE PINEDO Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. Norma: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna.

Indicador Gratuito RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita. RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela). VEGA (José de la) — La federación en Colombia.

POLVOS MARTILLO MARCA REGISTRADA HIGIÉNICOS + DESINFECTANTES + DESOLORANTES Corrigen y evitan el mal olor del sudor de los pies, de los sobacos, etc.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Banco de Menorca El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Postales del Quijote del año 1785, editadas por la Casa de don Ansero Concha, de Guadalajara; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón.

Papel higiénico Salud Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.